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nach Osten. Diese bescheint stets die eine Hälfte der Erde, welche also Tag
hat; die andere Halste liegt während der Zeit im Dunkel; sie hat Nacht.
Hat sich nun die Erde so weit nach Osten bewegt, daß ein bestimmter Punkt,
z. B. Berlin, von den Sonnenstrahlen getroffen werden kann, so geht für
diesen Ort die Sonne auf. Tritt der Ort nach weiterer Umdrehung unter
den Meridian, so kulminiert die Sonne; der Ort hat Mittag. Wendet er
sich von der Sonne ab, so sinkt diese immer tiefer, bis ihn die Sonnen-
strahlen nicht mehr treffen können; fie geht für ihn unter. Je weiter dein-
nach ein Ort nach Osten liegt, desto früher muß er fich der Sonne nähern,
desto früher geht fie auf, desto früher hat er Mittag und Abend. — Wie
wir schon gesehen haben, beträgt der Zeitunterschied für einen Grad 4 Mi-
nuten. Ein Punkt des Äquators legt also in 4 Min. 111,3 km =15 Meilen

zurück, in einer Minute = 27,77 km = 33/4 Meilen. Das ist die 60sache

Schnelligkeit, wie sie ein mäßiger Eisenbahnzug hat.
Veranschaulichung an: Globus — Stecknadel — Licht — Drehung —

Tag —- Nacht — Dämmerung.

16. pie Wewegung der Krde um die Sonne. (Devolution der Krde.)
Es wäre wunderbar, wenn die Erde bei ihrer Rotation im Welträume

auf derselben Stelle verharren würde. Sie bewegt sich vielmehr in einem
Jahre um die Sonne. Diese Bewegung der Erde nennt man ihre Revolu-
tion. — Auch sür die Revolution der Erde hat man indirekte und direkte Be-

weise. Es seien hier einige kurz angedeutet: Wenn die Revolution der
Erde uicht stattfände, fo fiele auch die Rotation fort, welche hinlänglich er-
wiesen ist. — Die andern Planeten bewegen fich um die Souue; warum

sollte die Erde allein eine Ausnahme machen? — Unmöglich kann die 322000

mal so schwere Sonne sich um die kleine Erde bewegen. Direkte Beweise
bilden a, das Auffinden der Parallaxen der entfernteren Planeten und einiger
Fixsterne, b, die Rückläufigkeit der Planeten, c, die Aberration der Fixsterne
oder des Lichts. —

Der Weg, den die Erde bei ihrer Revolution einschlägt, ist uns fchou be-
kaunt. Es ist nämlich derselbe, den die Sonne scheinbar während eines Jahres
durch die zwölf Zeichen der Ekliptik zurücklegt. Die Souue steht im Mittel-
punkte dieser Bahn, welche wir nns vorläufig als einen Kreis vorstellen. —
Steht nim die Sonne, von uns aus gesehen, beim Frühlingsanfang am 21. März

im Zeichen des Widders, fo steht die Erde, von der Sonne aus gefehen, in
dem entgegengesetzten Zeichen der Wage. Während die Sonne scheinbar


